

आकाशवाणी पुणे
प्रादेशिक वृत्त विभाग
वेळ - संध्याकाळी 06.00 वा.

दिनांक- 01.02.2025

वार-शनिवार

अर्थसंकल्प

केंद्रीय अर्थसंकल्पातून महाराष्ट्राला मोठा विकासनिधी मिळाल्याने राज्यातील पायाभूत प्रकल्पांची मजबूत पायाभरणी, विकासाला चालना मिळेल अशी प्रतिक्रिया उपमुख्यमंत्री आणि पुणे जिल्ह्याचे पालकमंत्री अजित पवार यांनी आज सादर झालेल्या केंद्रीय अर्थसंकल्पावर व्यक्त केली आहे. शेतकरी, कष्टकरी, व्यापारी, उद्योजक, महिला, विद्यार्थी सर्व घटकांना विकासाची संधी देणारा, सामान्य माणूस केंद्रस्थानी असलेला हा अर्थसंकल्प असल्याचे सांगून त्यांनी स्वागत केलं आहे. महाराष्ट्र हे शिक्षण, उच्च आणि तंत्रशिक्षणाच्या क्षेत्रात अग्रेसर राज्य आहे. सरकारी शाळांमध्ये 5 लाख अटल टिकरिंग लॅब स्थापन करणं, शाळा आणि आरोग्य केंद्रांना ब्रॉडबँड सेवा पुरवणं, भारतीय भाषांमध्ये पुस्तकं उपलब्ध करून देणं, आयआयटी तसंच वैद्यकीय महाविद्यालयांमधील विद्यार्थीसंख्या आणि सुविधा वाढवण्याचा फायदा राज्यातील युवकांना निश्चितपणे होईल असा विश्वास पवार यांनी व्यक्त केला आहे. नव्या कररचनेमुळं 12 लाख रुपये उत्पन्न असलेल्या करदात्यांना 80 हजारांची सूट दिल्याने त्यांना शंभर टक्के करमाफी मिळणार आहे. 18 लाख रुपये उत्पन्नधारकांना 70 हजारांचा फायदा होणार आहे. 25 लाख रुपये उत्पन्न असलेल्यांचा कर 1 लाख 25 हजारांनी कमी होणार आहे. ज्येष्ठ नागरिकांसाठी टीडीएस मर्यादा 50 हजारांहून 1 लाख करण्याचा निर्णयही स्वागताई आहे. कर्करोग आणि त्रि गंभीर आजारांवरील 36 जीवनावश्यक औषधांवरील सीमाशुल्क संपूर्ण माफ केल्याने ही औषधे स्वस्त होणार आहेत.

केंद्रीय अर्थसंकल्पातून महाराष्ट्राला एमयुटीपी-3 प्रकल्पासाठी 1 हजार 465 कोटी 33 लाख रुपयांचा निधी मिळाला आहे. पुणे मेट्रोसाठी 837 कोटींची तरतूद करण्यात आली आहे. मुळा मुठा नदी संवर्धनासाठी जायकांतर्गत 230 कोटी रुपयांचा निधी मिळणार आहे.

उद्योग-प्रतिक्रिया

प्राप्तीकरातून दिलेली सूट स्वागताई आहे. या निर्णयामुळं बचत होणारा पैसा पुन्हा अर्थव्यवस्थेत गुंतवण्यात येणार असल्याची प्रतिक्रिया व्यापार-उद्योग जगतातील तज्ज्ञांनी व्यक्त केली आहे. अर्थसंकल्पातील तरतुदींमुळं देशाची अर्थव्यवस्था मजबूत होण्यास मदत होईल. वैद्यकीय पर्यटन, रोजगार निर्मिती वाढेल, मध्यमवर्गीयांसाठी हा अत्यंत चांगला अर्थसंकल्प असल्याचे त्यांनी म्हटलं आहे. एकूणच अर्थसंकल्प अर्थव्यवस्थेला चालना देणारा असल्याच्या प्रतिक्रिया मराठा चेंबर ऑफ कॉमर्स अँड इंडस्ट्रीजच्या तज्ज्ञांनी पुण्यात व्यक्त केल्या.

बारणे

राष्ट्रीय लोकशाही आघाडी सरकारचा यंदाचा अर्थसंकल्प कामगार, महिला, सर्वसामान्यांना दिलासा देणारा असल्याची प्रतिक्रिया मावळ लोकसभा मतदारसंघाचे शिवसेना खासदार श्रीरंग बारणे यांनी दिली आहे.

कनेक्शन

पुणे महापालिकेच्या मिळकतकर विभागानं थकबाकी वसुलीसाठी गेल्या दोन महिन्यांत 70 हजार थकबाकीदारांना जप्तीच्या नोटिसा दिल्या आहेत. तसंच थकबाकीदारांच्या मिळकतींची नळ जोडणी तोडण्याची कारवाई जोरात सुरू केली आहे. या कारवाईमुळं मिळकत कराची थकबाकी वसुली होण्यास वेग मिळाला आहे अशी माहिती महापालिकेचे उपायुक्त आणि मिळकतकर विभागाचे प्रमुख माधव जगताप यांनी दिली.

जीबीएस

गुल्लिन बॅरी सिंड्रोमच्या रुग्णसंख्येत दहानं वाढ होऊन राज्यातील एकंदर रुग्णसंख्या 140 झाली आहे. जीबीएसमुळं आतापर्यंत पाच रुग्णांचा जीव गेला आहे. या आजारानं नागपूर, सोलापूर, कोल्हापूर आणि सांगली जिल्ह्यातही शिरकाव केला आहे. पिंपरी-चिंचवडमधील यशवंतराव चव्हाण स्मृती रुग्णालयात पिंपळे गुरव परिसरातील 36 वर्षांच्या व्यक्तीचा मृत्यू झाला. त्याला न्युमोनिया झाल्यानंतर श्वास घेणं जड जात होतं.

स्कूल कनेक्ट

पिंपरी चिंचवड महापालिका शाळेतील शिक्षकांच्या विद्यार्थ्यांनी 'स्कूल कनेक्ट' या उपक्रमांतर्गत मोरवाडी आणि कासारवाडी शिबिरांच्या औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थेत भेट दिली. शालेय शिक्षण झाल्यानंतर तांत्रिक शिक्षण या ज्ञान शाखेचा परिचय महापालिका शाळेतील विद्यार्थ्यांना व्हावा या उद्देशानं स्कूल कनेक्ट या उपक्रमांतर्गत शालेय विद्यार्थ्यांची भेट आयोजित केली होती. औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थेत शिकवल्या जाणाऱ्या विविध अभ्यासक्रमांची माहिती भेट देणाऱ्या विद्यार्थ्यांना देण्यात आली.

विश्व मराठी संमेलन

लिंगभाव समानतेतून महिलांना खऱ्या अर्थानं न्याय मिळेल. महाराष्ट्रात लवकरच समान नागरी कायदा लागू होईल, असे संकेत विधान परिषदेच्या उपसभापती डॉ. नीलम गोन्हे यांनी आज दिले. 'विश्व मराठी संमेलनाच्या 'महिलांविषयक कायदे आणि न्याय मराठी भाषेत' या विषयावरील परिसंवादात डॉ. गोन्हे आणि ज्येष्ठ विधिज्ञ उज्वल निकम यांनी आपले विचार मांडले.

भगिनी

देशभरात महिलांवरील अत्याचाराच्या तक्रारींचा निपटारा करण्यासाठी राष्ट्रीय महिला आयोगानं देशभर 'महिला आयोग आपल्या दारी' अभियान हाती घेतलं असल्याचं राष्ट्रीय महिला आयोगाच्या अध्यक्षा विजया रहाटकर यांनी आज पुण्यात सांगितलं. वंचित विकास आणि उदयकाळ फाऊंडेशन यांच्याद्वारे अभया अभियानांतर्गत आयोजित दोन दिवसीय 'अभया' राज्यस्तरीय परिषदेच्या उद्घाटनप्रसंगी त्या बोलत होत्या. महाराष्ट्रातील एकट्या महिलांवर काम करणाऱ्या विविध जिल्ह्यातील 50 सामाजिक संस्थांचे प्रतिनिधी या परिषदेत सहभागी झाले आहेत.

डिजीटल

महावितरण कंपनीकडून सलग तीन किंवा त्यापेक्षा अधिक महिन्यांपासून वीजबिल ऑनलाईन पद्धतीनं भरण्या लघुदाब वीजग्राहकांसाठी जानेवारी ते मे महिन्याच्या कालावधीसाठी 'भाग्यवान डिजिटल ग्राहक योजना' सुरू करण्यात आली आहे. एप्रिल, मे आणि जून महिन्यात संगणकीय पद्धतीनं भाग्यवान सोडत काढण्यात येणार आहे. त्याचा निकाल संबंधित महिन्याच्या पहिल्या आठवड्यात महावितरणच्या वेबसाईटवर जाहीर करण्यात येणार असून, विजेत्या ग्राहकांच्या नोंदणीकृत मोबाईल क्रमांकावरदेखील बक्षिस जिंकल्याची माहिती दिली जाणार आहे.

हा होता आजचा पुणे वृत्तांत. उद्या पुन्हा भेटू विविध भारती पुणे केंद्रावर, संध्याकाळी सहा वाजता, ताज्या पुणे वृत्तांतमध्ये, नमस्कार.